

FIȘA

raportului de activitate în anul **2024** pentru membrii titulari,
membrii corespondenți și membri desemnați ai Secțiilor de Științe ale AȘM
data limita de prezentare a Fișelor de raportare în Secțiile de Științe – 31 ianuarie 2025

I. Titlul, numele și prenumele, Secția de Științe a AȘM

dr în sociologie, conf. univ. Victor Mocanu
Membru al Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a AȘM la profilul 541 -
Sociologie

II. Activitate științifică

Conducător/executor conform tipurilor de proiecte (Anexa 1)
Activitate individuală
Executor, **Subprogramul: 01.05.01:** “Securitatea națională a Republicii Moldova în contextul
aderării la Uniunea Europeană: abordări juridice, politologice și sociologice”.

Anexa 1.

1. Proiect științific – subprograme, bilaterale, multilaterale, ITT, activitate individuală etc. (etapa anului 2024)

Nr./o	Cifrul proiectului	Denumirea proiectului	Director/ executor
	Subprogramul: 01.05.01	Securitatea națională a Republicii Moldova în contextul aderării la Uniunea Europeană: abordări juridice, politologice și sociologice	executor

III. Activitatea în anul de referință (date statistice)

Monografii în ediții internaționale recunoscute (Springer etc.)	
Monografii în alte ediții din străinătate	
Articole în reviste cu factor de impact cu indicarea IF	
Articole în alte reviste editate în străinătate	1
Monografii editate în țară	
Capitole în monografii internaționale	
Capitole în monografii naționale	
Articole în reviste naționale, categoria A+	
Articole în reviste naționale, categoria A	
Articole în reviste naționale, categoria B+	
Articole în reviste naționale, categoria B	
Articole în reviste naționale, categoria C	
Articole în alte reviste naționale neacreditate	
Articole în culegeri internaționale	
Articole în culegeri naționale	
Articole în materiale ale conferințelor internaționale	5
Articole în materiale ale conferințelor naționale / cu participare internațională	
Participare cu raport la foruri științifice internaționale:	

în străinătate / în Republica Moldova	
Participare cu raport la foruri științifice naționale	
Participare cu raport la foruri științifice cu participare internațională	2
Numărul de cereri de brevetare prezentate	
Numărul de hotărâri pozitive obținute	
Numărul de brevete obținute	
Numărul de brevete implementate	
Editor culegeri de lucrări, inclusiv materiale ale conferințelor (cu indicarea numelui pe copertă)	1
Articole / cărți de popularizare a științei	
Emisiuni radio/TV de popularizare a științei	2
Publicații electronice (pentru revistele care nu dispun de varianta print)	1

IV. Rezultate științifice obținute în anul de referință (100-200 de cuvinte)

Contextul de măsurare a rezilienței poate atinge următoarele aspecte: temporal (înainte de evenimentul perturbator, în timpul evenimentului, după eveniment); spațial (la nivel de stat, la nivel regional, la nivel de comunitate și la nivel de individ). Iar evenimentul perturbator, la rândul său poate fi de diverse categorii, în funcție de timp, durată și intensitate: un stres viitor, un stres persistent, un eveniment extrem etc.

În continuare, vom stabili cum au funcționat ipotezele cercetării:

Ipoteza principală, care se referă la relația pozitivă între resursele individuale și comunitare și nivelul de reziliență socială a fost confirmată în mare măsură. Datele calitative indică faptul că indivizii și comunitățile care dispun de resurse esențiale, cum ar fi educația, rețelele sociale puternice și accesul la servicii de calitate, demonstrează o capacitate mai mare de a face față provocărilor sociale și economice. De exemplu, răspunsurile din satul Hârbovăț și orașul Cahul evidențiază importanța infrastructurii și a implicării comunitare în creșterea rezilienței sociale. Educația și accesul la informații au fost menționate ca factori cheie în dezvoltarea unei perspective optimiste și proactive în fața dificultăților.

Ipoteza a doua, privind diferențe semnificative în nivelul de reziliență socială între grupurile sociale și regionale a fost confirmată prin variația semnificativă a răspunsurilor din diferite regiuni și grupuri sociale. Factori precum apartenența etnică, statutul socio-economic și accesul inegal la resurse influențează capacitatea indivizilor și a comunităților de a face față provocărilor. De exemplu, locuitorii din satul Gaidar, r. Ceadâr-Lunga au evidențiat nevoia de menținere a autonomiei și a culturii locale, indicând specificități regionale care afectează nivelul de reziliență. În același timp, diferențele în percepția viitorului dintre respondenții din orașul Ialoveni și cei din satul Onițcani, r. Criuleni reflectă variațiile socio-economice și accesul la resurse.

Ipoteza a treia, cu referire la strategiile de adaptare și reziliență dezvoltate de cetățenii Republicii Moldova la fel a fost confirmată. Respondenții au descris diverse strategii de adaptare, de la mobilizarea resurselor locale la implicarea în rețele sociale și comunitare. De exemplu, perseverența și ingeniozitatea menționate în satul Butuceni, r. Orhei și satul Onițcani, r. Criuleni arată cum moldovenii reușesc să navigheze prin dificultăți prin adaptarea la condițiile locale și internaționale.

Ipoteza a patra, privind rolul crucial al resurselor sociale și comunitare a fost de asemenea confirmată. Datele calitative au subliniat importanța rețelelor sociale, a sprijinului comunitar și a coeziunii sociale în reziliența cetățenilor. De exemplu, răspunsurile din satul Hârbovăț și orașul Cahul au evidențiat rolul fundamental al comunității în asigurarea unui mediu de sprijin și de colaborare, care contribuie la o mai bună capacitate de adaptare la schimbări și provocări.

Ipoteza a cincea, ce ține de influența educației și nivelului de sănătate asupra capacității de reziliență a fost confirmată. Educația și sănătatea au fost recunoscute ca factori determinanți ai bunăstării și ai capacității de a face față provocărilor. Respondenții au indicat că accesul la o educație de calitate și la servicii medicale eficiente sunt esențiale pentru dezvoltarea personală și comunitară. De exemplu, în satul Onițcani, r. Criuleni și orașul Ialoveni, educația și sănătatea sunt văzute ca piloni fundamentali ai unei societăți reziliente.

Ipoteza a șasea, privind implicarea civică și participarea la viața comunității de

asemenea a fost confirmată. Implicarea civică și participarea activă în comunitate au fost asociate cu o reziliență mai mare și o adaptabilitate sporită la schimbare. Respondenții din toate regiunile au evidențiat importanța participării comunitare și a implicării în activități civice ca modalități de a consolida coeziunea socială și de a stimula dezvoltarea locală. De exemplu, locuitorii din satul Hârbovăț, r. Anenii Noi și din orașul Cahul au subliniat necesitatea implicării civice pentru a asigura un viitor mai bun și mai stabil.

Deci, ipotezele cercetării au fost confirmate, demonstrând complexitatea și interdependența factorilor care contribuie la reziliența socială în Republica Moldova. Cercetarea calitativă a evidențiat diversitatea experiențelor și perspectiveilor regionale și naționale, subliniind necesitatea unor strategii integrate și adaptate pentru a sprijini dezvoltarea rezilienței sociale la nivel național

V. Activitate didactică, în 2024

Numărul cursurilor elaborate/ținute	
Denumirea cursurilor de masterat elaborate/ținute	
Numărul total de persoane la care a fost conducător științific al tezei de doctorat	1
Numărul persoanelor la care a fost conducător științific și care au susținut teza, fiind confirmată de ANACEC	1
Numărul total de persoane la care a fost conducător științific al tezei de masterat	
Numărul manualelor, materialelor didactice elaborate și editate	

Teze susținute și confirmate de ANACEC în anul 2024 sub conducerea membrilor secției

Numele și prenumele conducătorului	Instituția de învățământ superior	Pretendentul, Titlul tezei	Teza de doctorat/postdoctorat Teza de masterat
dr în sociologie, conf. univ. Victor Mocanu	USM	Ina Filipov Tema: „Rolul administrației publice locale în gestionarea proceselor migraționale”, specialitatea 541.02. Structură socială, instituții și procese sociale	Teza de doctorat

VI. Activitate managerială

Director, Centrul Sociologie și Psihologie Socială, Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice al USM,

VII. Activitatea membrilor de consolidare a statutului de autoritate națională în domeniul cercetării și inovării a AȘM

Nume, prenume	Acțiune	Comentarii
---------------	---------	------------

--	--	--

VIII. Aprecierea și recunoașterea rezultatelor obținute (Premii, medalii, titluri etc.).

--

Distincții obținute la expoziții și târguri de invenție

Nr. d/o	Denumirea expoziției, târgului	Participanții	Tematica prezentărilor	Distincții obținute

IX. Membru/președinte al comitetului organizatoric/științific, al comisiilor, consiliilor științifice de susținere a tezelor

nr	Numele, prenumele	Evenimentul (conferință, consiliu de susținere etc.)	Perioada	Calitatea (membru, președinte ș.a.)
	dr în sociologie, conf. univ. Victor Mocanu	Conferința „Consolidarea rezilienței sociale prin valorificarea capitalului uman în contextul aderării Republicii Moldova și a Ucrainei la Uniunea Europeană”	17-18 octombrie 2024,	Moderator, membru al Comitetului științific

Redactor / membru al colegiilor de redacție al revistelor naționale / internaționale

nr	Numele, prenumele	Revista	Calitatea (membru, redactor, referent)
	dr în sociologie, conf. univ. Victor Mocanu	Revista de Filozofie, Sociologie și Științe Politice, ICJPS Economie și Sociologie, INCE Calitatea Vieții (ICCV, București, România) Sociologie Românesacă (Asociația România de Sociologie, București, România)	membru

X. Participări la foruri științifice:

Manifestări științifice internaționale (în străinătate)

Nr	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut

Manifestări științifice internaționale (în Republica Moldova)

Nr	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut

	dr în sociologie, conf. univ. Victor Mocanu	<p>Conferința „Consolidarea rezilienței sociale prin valorificarea capitalului uman în contextul aderării Republicii Moldova și a Ucrainei la Uniunea Europeană” organizată de Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice al Universității de Stat din Moldova și Asociația Sociologilor și Demografilor din Republica Moldova în colaborare cu Universitatea Pedagogică Națională din Ucraina „K. Ușinski” și Filiala de Sud a Asociației Sociologice din Ucraina</p> <p>https://icjp.asm.md/content/conferin%C8%9Ba-%C8%99tiin%C8%9Bific%C4%83nterna%C8%9Bional%C4%83-17-18-octombrie-2024-international-scientific</p>	17-18 octombrie 2024.	Consolidarea rezilienței sociale în Republica Moldova: abordări teoretico-metodologice
--	---	--	-----------------------	--

Manifestări științifice naționale

Nr	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut

Manifestări științifice cu participare internațională

	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut
	dr în sociologie, conf. univ. Victor Mocanu	<p>Conferința științifică națională cu participare internațională "Integrare prin cercetare și inovare", dedicată Zilei Internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare, Chișinău: [S. n.], 2024 (CEP USM).</p> <p><u>URI:</u> https://doi.org/10.59295/spd2024s.91 http://dspace.usm.md:8080/xmlui/handle/123456789/17052</p>	7-8 noiembrie 2024.	Reziliența socială în Republica Moldova: analiză calitativă.

XI. Promovarea rezultatelor obținute și a activității membrilor secției în mass-media

Emisiuni radio/TV de popularizare a științei (cu indicarea link-urilor de acces)

Nr	Nume, prenume	Emisiunea	Subiectul abordat
	Victor Mocanu	emisiunea TV Mediapunct, de la Realitatea TV, 17 aprilie 2024	Modul sănătos de viață
	Victor Mocanu	emisiunea Reportajele telejurnalului „Recensământul o cercetare importantă pentru cetățeni”, de la TVR Moldova 12 aprilie 2024	Recensământul populației

Articole de popularizare a științei (cu indicarea link-urilor de acces, după caz)

Nr.	Nume, prenume	Ziarul, publicația online	Titlul articolului

XII. Activitatea membrilor AȘM în domeniul artei, culturii (cu indicarea link-urilor de acces, după caz)

Numele, prenumele	Realizare, data, lucrarea	Implementarea

XIII. Lista lucrărilor publicate în anul de referință (conform Anexei 2)

Tabel: Numărul de publicații realizate în cadrul subprogramului de cercetare în anul 2024 cu menționarea voulumului în coli de autor și a link-ului.

Tipul publicației	
1	2
1. Monografii (recomandate spre editare de consiliul științific/senatul organizației din domeniile cercetării și inovării)	
1.1. monografii internaționale	
1.2. monografii naționale	
2. Capitole în monografii naționale/internaționale	
2.1. capitole în monografii internaționale	
2.2. capitole în monografii naționale	
3. Editor de culegere de articole, materiale ale conferințelor naționale și internaționale	
3.1. capitole în monografii internaționale	

3.2. capitole în monografii naționale	
4. Articole în reviste științifice	
4.1. în reviste din bazele de date Web of Science sau SCOPUS	
4.2. în alte reviste din străinătate recunoscute	<p>1. MOCANU V., MOCANU I. Trust as a pillar of social cohesion in the Republic of Moldova: dynamics and interconnections în Scientific annals of “Alexandru Ioan Cuza” University of Iași (New series) Sociology and Social Work, Vol. 17 No. 2 (2024), https://doi.org/10.47743/asas-2024-2-771 (1 c.a.)</p>
4.3. în reviste din Registrul National al revistelor de profil, cu indicarea categoriei	
5. Articole în culegeri științifice naționale/internaționale	
5.1. culegeri de lucrări științifice editate peste hotare	
5.2. culegeri de lucrări științifice editate în Republica Moldova	
6. Articole în lucrările conferințelor științifice	
6.1. în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare)	
6.2. în lucrările conferințelor științifice internaționale din Republica Moldova	<p>1. Mocanu V. Consolidarea rezilienței sociale în Republica Moldova: abordări teoretico-metodologice. În „Consolidarea rezilienței sociale prin valorificarea capitalului uman în contextul aderării Republicii Moldova și Ucrainei la Uniunea Europeană 17-18 octombrie, 2024, https://doi.org/10.59295/crs2024.03 CZU: 316.42:331.101.262(478):303.621.3 p.11-19, (0,5 c.a.) Disponibil: https://icjp.asm.md/sites/default/files/publicatii/consolidarea_rezilientei_2024.pdf</p> <p>2. Malcoci L., Mocanu I. Contextul politic și social al dezvoltării antreprenoriatului social în Republica Moldova în lucrarea colectiva Consolidarea rezilienței sociale prin valorificarea capitalului uman în contextul aderării Republicii Moldova și Ucrainei la Uniunea Europeană. Conferința internațională</p>

	<p>științifico-practică, 17-18 octombrie 2024, USM, Chișinău / Coord. V. Mocanu. Chișinău: Editura USM, 2024, 427 p. ISBN 978-9975-62-773-3, pp- 147-159, 1,2 c.a.</p> <p>Disponibil: https://icjp.asm.md/sites/default/files/publicatii/consolidarea_rezilientei_2024.pdf</p> <p>3. MOCANU V., MOCANU I. Cercetarea calitativă a relației dintre sănătate și reziliența socială în Republica Moldova în «Посилення консолідації суспільства та ролі людського капіталу на шляху вступу України та Республіки Молдова до Європейського Союзу» Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції 17-18 жовтня 2024 року http://www.dspace.pdpu.edu.ua/bitstream/123456789/20950/1/Mocanu.pdf (0,6 c.a.)</p>
<p>6.3. în lucrările conferințelor științifice naționale cu participare internațională din Republica Moldova</p>	<p>MOCANU V., MOCANU I., Analiza coeziunii sociale din Republica Moldova prin prisma dinamicii încrederii în instituții. În: Conferința științifică națională cu participare internațională "Integrare prin cercetare și inovare", dedicată Zilei internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare, 9-10 noiembrie 2023 / Comitetul științific: Igor Șarov [et al.]. – Chișinău: [S. n.], 2024 (CEP USM) – .ISBN 978-9975-62-687-3, p.392-401. Chișinău: CEP USM, 2024. 588 p. (0,5 c.a.)</p> <p>MOCANU V., MOCANU I. Reziliența socială în Republica Moldova: analiză calitativă. Conferința științifică națională cu participare internațională "Integrare prin cercetare și inovare", dedicată Zilei Internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare, 7-8 noiembrie 2024. Chișinău: [S. n.], 2024 (CEP USM). P. 663-669 (0,50 c.a.). 806 p. ISBN 978-9975-62-687-3. (0,50 c.a.)</p> <p>URI: https://doi.org/10.59295/spd2024s.91 http://dspace.usm.md:8080/xmlui/handle/123456789/17052</p>
<p>6.4. în lucrările conferințelor științifice naționale</p>	
<p>7. Teze ale conferințelor științifice</p>	
<p>7.1. în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare)</p>	
<p>7.2. în lucrările conferințelor științifice internaționale din Republica Moldova</p>	

7.3. în lucrările conferințelor științifice naționale cu participare internațională din Republica Moldova	
7.4. în lucrările conferințelor științifice naționale	
8. Alte lucrări științifice (recomandate spre editare de o instituție acreditată în domeniu)	
8.1. cărți (cu caracter informativ)	
8.2. enciclopedii, dicționare	
8.3. atlase, hărți, albume, cataloage, tabele etc. (ca produse ale cercetării științifice)	
9. Brevete de invenții și alte obiecte de proprietate intelectuală	
9.1. eliberate de către oficii de peste hotare de protecție a proprietății intelectuale	
9.2. eliberate de Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală	
10. Lucrări științifico-metodice și didactice	
10.1. manuale pentru învățământul preuniversitar (aprobate de ministerul de resort)	
10.2. manuale pentru învățământul universitar (aprobate de consiliul științific /senatul instituției)	
10.3. alte lucrări științifico-metodice și didactice	
Total publicații	

Data completării fișei:

Semnătura: